

责编:陈忠华 组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

用产业创新铺就富民之路

——永善县让非遗“老手艺”成为乡村振兴“新引擎”

通讯员 黄桦文/图



永善县黄华镇鲁溪舞狮队在为群众演出。

指尖传非遗古韵，匠心筑富民新篇。近段时间以来，永善县市级非遗传承人杨世翠忙得不可开交：白天跑邮局给外地客户邮寄定制的苗族服饰，晚上加班赶制背包、桌布、裙子等蜡染手工艺品。近年来，凭借精湛的蜡染技艺，她的作品在市场上广受欢迎。今年，扣除材料等成本，她销售蜡染产品的纯收入超3万元。这份“指尖上的收入”，不仅充实了她的生活，更坚定了她创业的信心。

在永善县，像杨世翠一样吃上“非遗饭”的手艺人还有很多。近年来，永善县聚焦非遗项目的活态传承与创新发展，通过多元推动、示范引领、市场拉动，探索出一条“非遗经济”新路子，让非遗技艺“活起来”、非遗产品“旺起来”、非遗产业“火起来”，有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，促进群众增收致富，为乡村振兴注入新动能。

坚持多元推动 让非遗技艺“活起来”

“一套一套色彩斑斓的彝族服饰、一件件精巧细腻的苗族蜡染、一把把古朴大气的彝族月琴……”走进永兴、溪洛渡、马楠、伍寨、务基等乡镇(街道)的非遗工坊，琳琅满目的非遗产品正焕发出时代的光彩。这些具有地方特色的非遗产品，不仅吸引众多游客驻足欣赏，更成为广受欢迎的文旅商品。

非遗是一座城市历史记忆的鲜活载体，也是一方水土独特的文化名片。地处乌蒙山脉西北部，金沙江下游的永善县，文化底蕴深厚，拥有丰富多彩的非遗资源。近年来，为将文化价值转化为经济价值，永善县深挖当地非遗价值，盘活非遗资源，坚持从完善保护体系、筑牢传承阵地、强化技能培训等方面入手，推动非遗在保护和传承中焕发新的活力，成为地方新的经济增长点。

完善非遗保护体系。坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的指

导方针，制定《永善县县级非物质文化遗产保护专项资金管理办法》《永善县非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》等制度，确保非遗保护工作有法可依、有章可循；从相关部门抽调人员组建专班，深入乡村开展普查工作，全面掌握县内非遗资源的种类、数量、保护现状，分类建立动态化非遗人才库；积极开展具有广泛代表性和影响力的非遗代表性项目及代表性传承人申报认定工作，不断完善省、市、县三级非遗代表性项目名录体系。截至目前，全县共有省级非遗代表性项目2项、市级非遗代表性项目32项、县级非遗代表性项目129项，省级非遗代表性传承人4人、市级非遗代表性传承人24人、县级非遗代表性传承人115人。

筑牢非遗传承阵地。永善县坚持把乡镇(街道)作为非遗保护和传承的主战场，创新构建“1+1+N”非遗传承矩阵，即建成1个县级非遗保护中心，打造1个多业态非遗展馆，并在多个乡镇设立非遗传习所。该体系通过实物展示、技艺展演等方式，为群众提供互动式、沉浸式体验场景，让人们零距离感受非遗的独特魅力。例如，马楠、伍寨、黄华等乡镇的非遗传承习所常态化开展苗族芦笙舞、彝族达体舞等非遗展演活动，吸引了大量群众和游客，成为当地争相打卡的非遗新地标。

强化非遗技能培训。坚持“请进来”与“走出去”相结合，永善县文化和旅游局联合马楠苗族彝族乡、伍寨彝族苗族乡，推动非遗进校园、进乡村、进社区、进易地搬迁安置点，邀请高校专家和省、市级非遗代表性传承人授课，采取理论与实践相结合的方式，带动2000余名群众和学生参与学习苗族芦笙舞、彝族月琴制作、苗族蜡染等非遗技艺，推动非遗从“小众传承”到“大众认同”的转变。同时，组织文化骨干和非遗代表性传承人到省内外高

校及非遗企业参观学习，进一步拓宽眼界、开阔思路，提升自身技艺水平。

突出示范带动 让非遗产业“旺起来”

“喂，陈队长吗？我们小吃店明天开业，请你们舞狮队前来捧场助兴。”近日，刚结束一场表演的黄华镇鲁溪舞狮队队长陈元顺又接到客户的预约电话。他高兴地说：“入冬以来，开业庆典类活动增多，县内外预约表演的订单也多了起来，我们大部分时间都在外表演。以前舞狮是自娱自乐，现在成了增收的好门路，这‘文化饭’真是越吃越香。”

代表性传承人是非遗保护、传承与发展的关键力量，是非遗技艺得以延续和创新的源头活水。他们以持久的匠心与热爱，在现代文化浪潮中守护着传统技艺。为让传统技艺转化为经济动能，永善县深挖非遗价值，盘活非遗资源，通过组建表演团队、打造非遗工坊、培育非遗企业等方式，大力发展非遗经济，带动群众就业创业，实现家门口增收致富。

组建表演团队。依托省级非遗代表性项目“高台舞狮”的品牌优势，永善县积极支持非遗代表性传承人和文艺爱好者牵头组建表演团队，为县内外各类开业庆典、节庆活动提供商业演出。这一模式在传承民俗文化、丰富群众精神生活的同时，也鼓起了表演者的“钱袋子”，实现了社会效益与经济效益的双提升。截至目前，全县有舞龙舞狮、花灯表演等表演团队20支，队员300余人，年演出总收入达30余万元。

实施非遗项目。永善县牢固树立“项目为王、环境是金”理念，坚持“请进来”与“走出去”相结合，邀请上海李也旅游文化发展有限公司、玉源国际贸易(上海)有限公司、黑龙江奥格斯旅游设备有限公司等多家省内外文旅企业的专家和运营负责人深入永善调研，为非遗产业发展把脉问诊、出谋划策；围绕永善县“十四五”规

划，精心编制文旅发展规划，结合民族团结进步示范县创建和“金沙江畔·和美永善”品牌打造，成功争取资金580万元，引导文旅、民政等部门当好“暖心店小二”，推动月琴、芦笙、彝族服饰、苗族服饰等非遗产品生产加工项目落地建设。随着这些项目的落地与投产，非遗保护传承与产业化发展实现深度融合。

打造非遗工坊。永善县充分整合非遗代表性项目和传统手工艺资源，创新作坊式、师徒式“产教融合”传承模式，在吸纳带动就业的同时，推动打工者向非遗学徒、传承人转变，建成集培训、生产与销售功能于一体的非遗工坊。同时，重点扶持一批具有一定传承基础、生产规模、市场发展潜力且有助于带动就业的传统技艺类项目，推动生产性保护与文化旅游、文化创意等产业协同发展，将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。目前，全县已发展涵盖苗族蜡染、彝族服饰、松溪土火锅、大兴土碱面条、麦麸醋、彝族月琴等品类的非遗工坊、餐饮店及相关企业780家，辐射带动16个乡镇(街道)群众增收。

强化市场驱动 让非遗产品“火起来”

9月17日，创意云南文化产业博览会将在昆明滇池国际会展中心启幕。在永善县展区，市级非遗代表性传承人张敏一边手持蜡刀细致绘制苗族蜡染纹样，一边向观众讲解文创产品的制作工艺与文化寓意，让大家近距离感受非遗的独特魅力与艺术价值。一旁的永善县善韵好礼文化礼品馆展柜内，团扇、围巾、包饰等蜡染文创产品琳琅满目，吸引不少观众驻足欣赏、咨询选购。

随着中华优秀传统文化的持续弘扬，非遗不仅成为各类文化活动中的亮眼名片，更融入人们的日常生活，成为浸润生活的文化底色。近年来，永善县依托各类平台，通过多种形式开展非遗宣传，创新推行“非遗+”模式，推动传统文化与现代生活深度融合，搭建起非遗项目与消费者之间的桥梁，让“藏在深闺无人识”的非遗产品走向大众，推动非遗产品向市场化、品牌化方向发展。

创新“非遗+文创”模式。永善县优选苗族蜡染、彝族服饰等10余个市场潜



永善县将非遗文化元素融入各类节庆活动和文艺演出。

巧家：“金蚕”吐丝织就致富路

通讯员 谭昌国 饶兵 文/图

产业蓬勃发展的写照。

近日，笔者从昭通市长江丝绸有限公司获悉，今年1月至9月，巧家累计养蚕17100张，收获鲜茧730吨，实现蚕农售茧收入3870万元，同比增长820万元；同期生产生丝70吨，销售收入达4100万元。产业效益持续提升，小小“金蚕”正为乡村振兴织就崭新的“丝路”画卷。

科技赋能，筑牢产业根基

巧家得天独厚的气候条件为发展蚕桑产业提供了沃土，而科技赋能则让这片沃土结出了更加丰硕的果实。依托省级龙头企业昭通市长江丝绸有限公司，巧家近年来大力推广抗逆性强的优质蚕桑品种，普及小蚕工厂化共育、大蚕省力化蚕台饲育、病虫害绿色防控等关键技术，推动传统蚕桑产业焕发生机。

白鹤滩街道旧营村是技术推广的“样板间”。2023年以来，该村改造升级小蚕共育室、配备恒温恒湿设备、推广层架式省力化蚕台，如今小蚕共育率达95%、大蚕蚕台饲养普及率达98%。2024年，旧营村共养蚕2041张，产茧79.62吨，实现农业产值430万元，同比增长22%。如今，

“旧营经验”正通过“示范点+技术下乡”模式，辐射带动全县13个乡镇(街道)的蚕农共同提质增收。

模式创新，结成利益共同体

“蚕茧价格有保障，技术有人指导，我们的养蚕之路没有后顾之忧！”这是巧家蚕农的共同感受，其背后是“政府+公司+基地+农户”的成熟产业模式在发力。昭通市长江丝绸有限公司始终坚持以农为本，不仅建立“蚕桑技术员+农户”的挂钩机制，让技术指导直达田间地头，还通过多重让利稳定蚕农信心。2024年，公司累计发放各类农资补贴82万元，提取生产扶持费反哺生产，还推出蚕茧价格保护政策，确保蚕农“减产不减收”。

“近年来，蚕茧价格稳定，农户栽桑养蚕的积极性也比较高。”昭通市长江丝绸有限公司副总经理钱仁寿坦言，正是这种紧密的利益联结机制让蚕桑产业的抗风险能力显著提升，“今年1月至9月取得的成绩，离不开政、企、农三方的合力推动，以及各方对蚕农的持续扶持。”

促农增收，激活乡村动能

蚕桑产业早已成为巧家促农增收的

“主力军”。数据显示，产业覆盖全县7960户农户，其中脱贫户均养蚕收入从2022年的9766元增长至2024年的13135元，增幅达34.49%；白鹤滩街道松梁村尤世华、旧营村梁国云等农户连续3年实现收入大幅增长，成为“产业富民”的鲜活案例。

产业链的延伸，也为当地村民提供了更多就业机会。在桑园管理、小蚕共育、缫丝加工等环节，企业优先吸纳脱贫劳动力就业。2024年，全县已有600名脱贫劳动力实现稳定务工，人均年收入超过8000元。“我们经常下乡为蚕房消毒、开展技术指导，看到村民们增收致富，我们由衷地感到高兴。”巧家营蚕桑技术服务经理陈本清介绍，2025年，该中心共服务8个村，前三季度村民累计养蚕5556张，实现收入1300万元，“第四季度预计养蚕1140张，产茧46吨，能让蚕农再增收250万元。”

从蚕茧收购站里的欢声笑语，到蚕农手中的“真金白银”，巧家的“金蚕”正在织就一条产业兴旺、百姓富裕的乡村振兴新路径。随着科技持续赋能、模式不断优化，这份跨越四季的丰收必将为乡亲编织出更加美好的生活。

9月下旬的巧家，阳光正好，空气中飘散着桑叶的淡香，白鹤滩街道蚕茧收购站里热闹非凡。竹筐整齐地堆放在磅秤旁，雪白的蚕茧饱满紧实。蚕农李诗现正小心翼翼地将一筐蚕茧放到秤上，看着工作人员称重，他的嘴角忍不住上扬：“我今年卖了6000多元，之前已经入账3万多元，估计还能增收几千元！”

擦了擦额头上的汗，李诗现指着雪白的蚕茧笑着说：“我养蚕已经二十七八年

了，一家人的开支全靠它。现在儿女打工去了，我们老两口在家带孙子、照顾父母，日子过得很快乐。”

这鲜活的丰收场景，正是巧家县蚕桑



蚕桑产业成为巧家县群众增收的主导产业之一。